

# 浅谈高校“一站式”学生社区的建设

潘伊人

(扬州大学数学科学学院 江苏扬州 225000)

**摘要:**为丰富高校“一站式”学生社区综合管理模式建设内涵,充分地展示高等教育院校学生发展的社区化“三全育人”实践园地、平安校园样板高地的育人成效,部分高校将“一站式”学生社区建设作为目前阶段重要任务。本文分析了高校“一站式”学生社区建设的重要性和必要性,以“凸显地位—整合资源—多元参与—立体构建”为思路,为高校“一站式”学生社区的建设提供部分建议与思考。

**关键词:**高校 “一站式”学生社区 建设

**中图分类号:** G642 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.080

近年来,以学生宿舍区为基本单元组合而成的高校学生社区应运而生。高校改革的发展促进了高校学生社区的进化,同时由于高等的教育改革,加快了“一站式”学生社区及附属配套运行机制的形成,而“一站式”学生社区的建设与发展迫在眉睫。“一站式”学生社区是以学生共同生活区域为基础,以服务学生在课堂学习之外的成长成才为目标,以共同价值观念为联结的学生教育生活成长共同体。

## 一、存在问题与原因分析

### 1. 存在的问题

(1) 改革缓慢,拘泥于传统宿舍管理模式。部分高校对传统学生宿舍区进行了硬件上的改造,范围小、规模小、涉及面小,部分师生对“一站式”学生社区的建设仍持谨慎和保守的态度,使改造的社区空有“一站式”学生社区的名称或外壳,实际高校仍对其按传统学生宿舍区的性质来管理。

(2) 权责不清,缺乏管理机制。部分高校建设学生社区后,既未对“一站式”学生社区制定完善的制度和机制,也没能梳理好学校相关职能部门与社区管理人员间的关系,出现管理内容重叠或管理空白的情况。此外,部分高校未能较好地发挥学生的自治功能,导致学生不愿意参与“一站式”学生社区的管理。

(3) 内容杂乱,缺少内在支撑。当前,社区管理工作中面临的主要矛盾是,学生对文化的需求与社区文化供给不足。一方面,社区内设施配置较少(主要在文娱方面),学生对“一站式”社区活动空间满意度较低,很难满足基本的文娱需求;另一方面,由于当代大学生受到新思想、新浪潮影响,对精神文化生活的要求较高,现阶段不能满足。

### 2. 原因分析

#### (1) “一站式”学生社区建设资金不足,硬件设施不完

善。部分高校学生社区的硬件配备不到位,仍处于初期发展阶段。由于部分高校“一站式”学生社区前身为学生宿舍区域,其社区功能化的硬件设施仍不够多样、不够全面。目前,一些高校因受限于改造资金压力,仅对校内小范围学生社区进行改造,出现了学生社区与宿舍区区别度不高、功能性硬件设施未得到真正改善的情况。这严重限制了学生社区的进一步发展与提升,进而减少了学生社区的服务功能,降低了学生社区的服务质量。高校“一站式”学生社区的主旨理念是“为学生服务”,目前学生社区的现状使该理念未得到充分体现。

(2) “一站式”学生社区联动管理机制缺失。部分高校学生社区的管理工作仅牵涉到部分部门,如学工、后勤部门等,未能联动校内其他部门(如宣传、组织、人事、教务、基建、信息部门等)协同推进。部门工作的独立性、限制性、单一性,导致学生社区的建设推进效果不理想。而当前属于高等教育从精英化向大众化过渡阶段,学生社区中服务的学生类型也在逐步增多。服务需求多样化与服务功能简单化,使得“一站式”学生社区出现了管理制度不完善、机制不健全以及管理程序冗余、管理部门间协调不畅等问题。

(3) “一站式”学生社区管理成员能力亟待提升。高校学生社区的直接管理成员一般多为后勤部门中的原学生宿舍管理成员、物业公司人员等,准入门槛低、学历层次不高、整体能力欠佳、知识储备不足,此类人员在日常管理能够对学生社区进行基本的管理,但无法进一步发挥“一站式”学生社区的育人理念。高校学生社区的间接管理成员一般多为专兼职辅导员等,而辅导员在心理咨询、生涯指导等具体功能板块上专业性不够强。高校需结合各类专业人员组建全员化育人队伍,实现全员覆盖、全时保障。

## 二、建设思路

“一站式”学生社区的建设需坚持以“党委领导”强责任、聚合力，以“学工牵头”强体系、显特色，以“教师协同”强支撑、促长效，以“学生参与”强覆盖、育自觉，以“支部引领”强阵地、树导向，以“社团助力”强载体、建氛围，以“辅导员入驻”强机制、抓落实，引领学校党员干部、教职员践行“校院力量下沉一线、思政力量扎根一线、导师队伍常驻一线、服务保障围绕一线”，推动校院领导力、服务力、思政力量、管理力，将工作下沉到学生中间，努力将学生社区打造成为党建和思想政治工作的高地、培养人才的园地、管理服务学生的基地，维护校园安全稳定的阵地，着力打造学生“三全育人”的实践园地、平安校园的样板高地，创造新时代高校版“枫桥经验”，为全面推进高等教育治理体系和治理能力的现代化延伸实践路径、夯实内涵支撑。

## 三、建设举措与建议

### 1. 凸显地位，探索育人新模式

高校可领导小组加强顶层设计，形成党委统一领导、组织部门统筹协调、职能部门密切配合的工作格局；结合办学实际因地制宜，在多个校区建立“以同一校区单个学院（或书院）为基础”“以同一校区多个学院为基础”或“以整个校区为基础”的多种模式的学生社区，并可在现有楼宇、新建楼宇中融入社区建设要求，打造“一站式”学生社区育人综合体；在社区内部建立完善的组织架构、健全的工作队伍、配套的政策和制度，形成统一领导与全员配合的模式，即院校领导的集中领导，各系室、各条线全员协同配合的工作格局；在社区外部建立与学校以及职能部门的联系，争取多方支持。出台“一站式”学生社区综合管控、服务到人的工作制度；健全社区运行机制，明确职能部门、学生社区内部和相关学院的工作职责，以及教师协同、队伍进驻、功能房使用、党员服务岗等工作要求，健全“三全育人”工作考核制度，推进社区现代化治理的体系与能力。

一是强化人员配备。根据学生社区人数，按照1:200配备专职辅导员队伍，遴选一批优秀大学生骨干担任兼职辅导员，选聘一批学生社区管理员（生活指导教师）。二是落实进驻机制。在学生社区建设辅导员工作室，鼓励和支持辅导员与学生同吃同住同生活；在学生社区设立辅导员网络思政工作室，通过网络开展常态化的思想政治教育引导；依托辅导员讲师团，定期到学生社区开展形式丰富的主题宣讲活动。三是选聘学业导师。选拔富有工作经历的优秀专任教师担任学业导师，指导学生学业发展、科研训练、项目实践

等。四是扩能学生社区生活服务设施。扩大学生社区的生活岛数量，逐步配置洗衣机、微波炉、打印机等多种生活电器，满足学生日常生活需求。五是改造学生社区自习室，实现学生能够学习“足不出楼”。六是着力推进校园卫生所常态化服务，并与线上预约服务相结合。

### 2. 整合资源，构建育人新机制

（1）文化融合。依托社区管委会，打破学院、专业、班级边界，加大推进社区整体性“制度文化+楼宇文化+行为文化+精神文化”塑造，进一步增强学生的归属感、认同感。成员以“跨学院、跨专业、跨年级、跨楼栋”的方式按需建设，打造“一站式”学生社区思政园地，将学校发展建设理念、学科优势、文化传承、育人特色融入建设，不断地丰富、深化、亮化社区文化内涵，弘扬独特的社区文化。

（2）管理融合。一是传统学校管理和社区管理相融合。设立社区主任办公会议，对内统筹社区建设，对外建立与相关部门的联系。在“学校—社区”双轨并行的社区，采用“课上学校、课下社区”模式协同育人。二是学生组织管理与社区网格化管理相融合。学校以学生组织为依托，社区以“社区—楼栋—楼层—宿舍”的网格化管理为依托，互为补充，构成紧密衔接的闭合式管理。

（3）服务融合。一是传统事务管理和发展指导相融合。建设“事务管理站”“发展指导站”，将价值引领、学业帮扶、生涯指导、心理疏导等发展型服务“全面下沉”。二是传统线下服务与线上“云”服务相融合。线下服务大厅，实现社区的“一站达成”和“马上办理”。线上建成学生社区服务平台，深度挖掘学生校园学习生活、成长发展的纪实数据，做到学生校园学习生活数据互通共享，实现线上多项功能的“一键达成”和“码上办理”。

### 3. 多元参与，构建育人新体系

将教学教务、成长发展、就业服务、资助育人、心理健康、体美劳教育等成长指导和发展服务送到学生社区，立足社区开展相关教育活动，增强管理协同。生活导师、后勤管理人员入驻事务管理站，延伸管理手臂，强化社区纪律安全管理、文明卫生管理，意识形态风险管理，规范服务事项，细化服务要求，优化服务保障。

（1）文化涵育。一是在学生社区建设文化角，定期投放文化书刊、特色专刊等；建设思政小站，展示典型学生事迹，收集学生需求。二是丰富楼宇文化。加强楼宇文化墙、文化走廊建设，展示学院、专业的特色文化；设置校报校刊专栏，定期展示学校资讯和工作成果。三是营造家园文化

周，常态化运行学生社区“一站式”事务办理大厅、医疗服务大厅，确保“门常开、人常在、灯常亮”；不断推进学生事务信息化平台功能建设，实现“一站式”办理；继续扩大学生社区生活岛数量，配置洗衣机、微波炉、打印机等生活电器，满足学生日常生活需求；修缮改造学生社区自习室，实现学生学习“足不出楼”。

（2）素质拓展。一是拓展学生活动空间。在学生社区建设学生成才拓展中心，开辟学生活动室、多功能室、值班室等空间，为学生活动提供场地；建设学业导师工作室、辅导员工作室，为学生提供各类成长服务。二是强化学生主体参与。成立大学生社区自我管理委员会，选拔优秀学生骨干担任负责人，引导学生参与到社区建设之中，强化学生自主意识及管理的能力，激发学生自主管理的活力。三是丰富校园活动体系。打造学生社区文化建设月，综合运用校内运动场、体育馆、试验田、校园环境等各类元素，通过“学校主办、学院承办”“部门牵头、学院协同”“因地制宜、校区联动”等各种形式，打造“德智体美劳”全面发展的素质拓展活动体系，凝练社区品牌。

（3）就业创业。一是提供就业指导服务。依托智慧就业大厅、智慧就业平台、职业发展和生涯规划咨询室，持续实施就业服务，推进毕业生更加充分、更高质量就业。二是优化创新创业实践。强化高校与各学院的协同联动，培育更多的优秀大学生创客；深化劳创融合实践育人模式改革，持续擦亮社区活动特色。三是深化生涯规划教育。建设“大数据+职业生涯”体验中心，为学生生涯规划提供就业“一条龙”服务；在学生社区定期举办“生涯体验周”“生涯教育主题月”“生涯团辅”“大学生职业规划大赛”等系列活动，拓展生涯教育覆盖面。

（4）心理健康。一是拓展社区心理工作站空间。高校可在原有学生社区心理工作站咨询室、接待室、团辅室等基础上，建设学生活动室、心理名师工作室、微课录播室等空间，不断地丰富其功能。二是打造社区心理工作队伍。持续实施心理朋辈互助活动等，加强学生朋辈心理咨询员、学工干部、学生社区管理员（生活指导教师）心理健康教育培训。三是丰富心理健康知识普及活动。深入地开展心理健康教育周、心理健康节、心理健康教育宣传月等，使“心”字号活动深入每个班团、覆盖全体学生，打造班团活动品牌。四是健全网络心理咨询服务。整合多方心理线上咨询、干预、预警系统，实现多平台联动，全天候提供线上心理援助服务。

#### 4. 立体构建，打造育人新渠道

（1）创新形式强化自我治理。树立“社区事，一起议，大家办”的理念，创新组织管理的形式，指导学生组织、学生团体、社团进驻社区，启动“学生议事厅”，引领广大学生积极地参与自我治理。优化工作手段，自主地开发数字化小程序助力日常管理。加强社区学生组织建设管理，可让各学生组织、社团进驻社区，通过对社区功能室的轮流运营和维护管理，督促其自主地开展文化活动，增强社区整体的运行活力。

（2）建立社区事务众创众筹众智制度。通过项目化招标、申办领办等方式，鼓励学生自觉承担社区志愿服务和勤工助学岗位，参与宿舍文化建设及社区的公共事务沟通与管理。实行学生社区评议工作制度，使学生切身地感受并参与到社区事务的设计、决策、实施、评议全过程。

（3）创新评价激发行为自觉。打造线上学生成长数据智能平台，面向全体学生建立画像评价指标体系，初步构建综合育人评价体系，实现学生成长发展全过程引领和服务，以激发学生自我纠偏自我发展的行为自觉。

（4）设立自我治理考核机制。合理设置自我管理相关考核评价指标，将自我管理成效纳入学生志愿服务活动、勤工助学岗的选拔指标之一，作为学生干部的考察指标、评奖评优的参考之一，促进自我管理的有效落实。

#### 结语

高校的“一站式”学生社区建设，需跟上新时代的思想发展浪潮，围绕我们的文化传统，秉承立德树人的根本任务，建规范、强基础、突重点、抓责任，在探索中完善学生社区“网格化”管理。在剖析目前高校学生社区建设中存在问题的同时，以“凸显地位—整合资源—多元参与—立体构建”的思路提出针对性的处理对策。通过“一站式”综合管理模式的建设试点，推动教育培养模式的转化、管理服务体制的升级，在实践中，以政府的“一站式”平台为借鉴，创新出新时代高校“一站式”学生社区管理的新思路。推动形成全员、全过程、全方位育人格局，协同育人体系，支撑保障机制改革，打造出富有中国特色、中国文化的思政管理，贴合学生成长，孕育培养出高质量“德智体美劳”全面发展的社会主义建设者和接班人。

#### 作者简介

潘伊人（1993.10—），女，汉族，江苏苏州人，单位扬州大学数学科学学院，职称助教，教育学硕士学历，研究方向高校思想政治教育。